
 

1 
 

                          
          ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

  ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ KAI ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 
                                ----- 

     ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ                             Μαρούσι, 2-11-2021 
                                      ----- Αρ. Πρωτ. 139218/Φ1 ΕΞ 

                                                                                                         70916 εισ 
Ταχ. Δ/νση    : Α. Παπανδρέου 37                                                                                      
Τ.Κ. – Πόλη  : 151 80 ΜΑΡΟΥΣΙ                                                                            
Ιστοσελίδα     : www.minedu.gov.gr   
Email             : tke@minedu.gov.gr                                                                         
Τηλέφωνο     : 210-344 3244 
SI 

ΠΡΟΣ:  Τη Βουλή των Ελλήνων 
  Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού 

      Ελέγχου 
                                                                                              Τμήμα Ερωτήσεων 
 

                                                                        ΚΟΙΝ.: Βουλευτή κ.  
                                                                                    - Κωνσταντίνο Χήτα 

                                                                                         (Δια της Βουλής των Ελλήνων) 
ΘΕΜΑ : «Απάντηση στην Ερώτηση  
                με αριθμ. πρωτ. 7316/14-6-2021»  
                                                                                                                

Απαντώντας στην Ερώτηση με αριθμ. πρωτ. 7316/14-6-2021, κάνουμε γνωστά τα 
ακόλουθα: 

 
 Στόχος του προγράμματος της Εισαγωγικής Κατεύθυνσης Μουσουλμανικών 

Σπουδών είναι να προετοιμάσει θεολόγους εκπαιδευτικούς που θα διδάξουν το Ισλάμ στα 
δημόσια σχολεία της Θράκης, επιστήμονες που θα ασχολούνται με τη μελέτη αφενός της 
Ισλαμικής Θεολογίας και παράδοσης και αφετέρου της θρησκείας και της σχέσης της με 
την κοινωνία και τον πολιτισμό, εργαζόμενους που θα στελεχώσουν πολιτιστικούς, 
θρησκευτικούς και κοινωνικούς οργανισμούς, πτυχιούχους που επιθυμούν να διευρύνουν 
τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους και να αυξήσουν τα επαγγελματικά τους δικαιώματα.  

 
Περαιτέρω, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 36 του ν.3536/2007 

(Α΄42), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει: «Για την αρωγή στο έργο της θρησκευτικής και 
πνευματικής καλλιέργειας των μουσουλμάνων της Θράκης, συνιστώνται στις Μουφτείες 
διακόσιες σαράντα (240) θέσεις ιεροδιδασκάλων ισλαμικής θρησκείας, οι οποίες θα 
καλυφθούν από μονίμους κατοίκους Θράκης, μέλη της μουσουλμανικής μειονότητας. Το 
έργο των ιεροδιδασκάλων είναι η διδασκαλία του Κορανίου στα Τεμένη της Θράκης..».. 
ενώ με τις διατάξεις της παρ. 2 του ίδιου άρθρου «Οι υποψήφιοι Ιεροδιδάσκαλοι πρέπει να 
είναι Έλληνες πολίτες της μουσουλμανικής μειονότητας, κάτοχοι πτυχίου Ισλαμικών 
Σπουδών Ανώτατης Θεολογικής Σχολής της ημεδαπής ή αλλοδαπής αναγνωρισμένου από 
το ΔΟΑΤΑΠ. Σε περίπτωση που οι υποψήφιοι με τα ανωτέρω τυπικά προσόντα 
υπολείπονται των θέσεων που έχουν προκηρυχθεί, επιτρέπεται ο διορισμός σε θέση 
Ιεροδιδασκάλου και κατόχων πτυχίου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος της ημεδαπής, 
εφόσον οι τελευταίοι είναι απόφοιτοι των Ιεροσπουδαστηρίων της Θράκης ή απόφοιτοι της 
Ε.Π.Α.Θ. που έχουν εμπειρία διδασκαλίας του Κορανίου». 

 
Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι βάσει της κείμενης νομοθεσίας σε θέσεις 

Ιεροδιδασκάλων προσλαμβάνονται Έλληνες πολίτες μόνιμοι κάτοικοι Θράκης, μέλη της 
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μουσουλμανικής μειονότητας και ως εκ τούτου, δεν υφίσταται ζήτημα διακρίσεων των 
αποφοίτων της ΕΚΜΣ. 

 
Ειδικότερα, σύμφωνα με το υπ’ αρ. πρωτ. εισ. ΑΠΘ 40381/29-6-2021 έγγραφο του 

Προέδρου του Τμήματος Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής του Αριστοτέλειου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης: «Ως προς το πρώτο σημείο των επαγγελματικών 
δικαιωμάτων των αποφοίτων η Εισαγωγική Κατεύθυνση Μουσουλμανικών Σπουδών 
(ΕΚΜΣ), προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών που εντάσσεται διοικητικώς, επιστημονικώς 
και διδακτικώς στο Τμήμα Θεολογίας, ακολουθεί κατά γράμμα τους νόμους του ελληνικού 
κράτους, σύμφωνα με τους οποίους υπάρχει μέριμνα για τους Έλληνες πολίτες της 
Δυτικής Θράκης, μουσουλμάνους στο θρήσκευμα, να διδάσκονται το μάθημα του Ισλάμ 
στα ελληνικά Δημόσια Σχολεία και σε ελληνική γλώσσα, αποκλειστικά στην περιοχή της 
Δυτικής Θράκης από μουσουλμάνους διδάσκοντες. Δεν πρόκειται για «δημόσια μειονοτικά 
σχολεία», όπως αναφέρεται στην υπ. αριθμ. 7316/14-06-2021 Ερώτηση που κατατέθηκε 
στη Βουλή, αλλά για τα δημόσια σχολεία της Δυτικής Θράκης, όπου φοιτούν τα τελευταία 
χρόνια, κυρίως και σταδιακά μετά το 1996, πολλοί μουσουλμανόπαιδες. Από τα ανωτέρω 
γίνεται κατανοητό ότι δεν πρόκειται για «απαράδεκτη ρύθμιση κατά της ισονομίας των μη 
μουσουλμάνων από το Τμήμα Θεολογίας», αλλά για την εφαρμογή της εγκυκλίου 
182721/Α3 από 29-11-2013 του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

Ως προς το δεύτερο σημείο της με αριθμ. 7316/14-06-2021 Ερώτησης για τους 
διδάσκοντες της Εισαγωγικής Κατεύθυνσης Μουσουλμανικών Σπουδών, σας 
γνωστοποιούμε ότι: 

Στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα ο χαρακτήρας της ακαδημαϊκής μελέτης της 
θρησκείας, εν προκειμένω του Ισλάμ, δεν είναι ομολογιακός. Για τον λόγο αυτόν οι 
διδάσκοντες προσλαμβάνονται με βάση τα ακαδημαϊκά τους προσόντα, τις σπουδές τους, 
το ερευνητικό και διδακτικό τους έργο και εμπειρία, σύμφωνα με την ελληνική νομοθεσία 
και τις ανάγκες συγκεκριμένων γνωστικών αντικειμένων της ΕΚΜΣ. Για τα μαθήματα των 
Αραβικών, των Περσικών, του Ισλαμικού Νόμου, του Κορανίου και της Μουσουλμανικής 
Παράδοσης, η διδασκαλία γίνεται με την πρόσληψη συμβασιούχων διδασκόντων ΠΔ 407, 
(…). Το σύνολο των διδακτικών και επιστημονικών αναγκών του προγράμματος 
υποστηρίζεται από εξειδικευμένο προσωπικό στις ισλαμικές σπουδές, τη θρησκειολογία, 
την κοινωνιολογία της θρησκείας και της ιστορίας, από το υπάρχον διδακτικό προσωπικό 
του Τμήματος. Υπάρχει επίσης η μέριμνα επιλογής «υποχρεωτικών μαθημάτων ελεύθερης 
επιλογής» από άλλα τμήματα του ΑΠΘ, όπως φαίνεται και στον Οδηγό Σπουδών, 
(https://www.theo.auth.gr/sites/default/files/attachments/__EKMS_OS_2020_2021_17_2.p
df) της ΕΚΜΣ του Τμήματος Θεολογίας, τα οποία διευρύνουν τους επιστημονικούς 
ορίζοντες των φοιτητών/τριών. Πρόκειται για το πρώτο διεπιστημονικό πρόγραμμα 
προπτυχιακών σπουδών σε ελληνικό ΑΕΙ. Όλα τα παραπάνω κινούνται εντός του νόμου 
αλλά και των ευρωπαϊκών ακαδημαϊκών πρακτικών….».  

 
Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ 

Εσωτερική διανομή   

1. Γραφείο Υπουργού 
2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Ε. Συρίγου 
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ανώτατης Εκπ/σης 
4. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Θρησκευμάτων 
5. Δ/νση Προσωπικού Ανώτατης Εκπ/σης 
6. Δ/νση Οργανωτικής και Ακαδημαϊκής Ανάπτυξης 
7. Δ/νση Θρησκευτικής Διοίκησης 
8. Πρυτανεία ΑΠΘ 
9. Τ.Κ.Ε. 
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